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                                       ΠΑΣΟΚ – ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ 

                                       ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΟΜΑΔΑ 

 

Πέμπτη, 20 Φεβρουαρίου 2025 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

  

Προς: 

1)    τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, κ. Θόδωρο Σκυλακάκη, 

2)    τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, κ. Κώστα Τσιάρα, 

  

Θέμα: Επιζήμιες επιπτώσεις στον πρωτογενή τομέα των νησιών του Βορείου 

Αιγαίου προκαλεί η πρόταση νέων ατεκμηρίωτων απαγορεύσεων θήρας που 

προωθεί η Νέα Ειδική Περιβαλλοντική Μελέτη (ΕΠΜ) για τις προστατευόμενες 

περιοχές “Natura 2000”. 

Κύριοι Υπουργοί, 

Η θήρα, ήτοι το κυνήγι, είναι μια ανθρώπινη δραστηριότητα που συμβάλλει στη  

προστασία της βιοποικιλότητας και τη διατήρηση της φύσης, κάτι το οποίο προασπίζει 

τόσο η Ελληνική έννομη τάξη όσο και η Ευρωπαϊκή. 

 Εδώ και δεκαετίες, η άσκηση της θήρας στις περιοχές του Δικτύου NATURA 2000, 

είναι νόμιμη, χωρίς να επιβάλλεται η απαγόρευση στις περιοχές NATURA, κάτι το 

οποίο χαρακτηρίζει και το Βόρειο Αιγαίο. Οι μόνες απαγορεύσεις που υπάρχουν κατά 

τόπους σε περιοχές NATURA είναι ανάλογα τις τοπικές συνθήκες και το προς 

προστασία αντικείμενο κάθε περιοχής. 

Ωστόσο, η Ειδική Περιβαλλοντική Μελέτη, προβαίνει σε πρόταση ΚΑΘΟΛΙΚΩΝ 

ΑΠΑΓΟΡΕΥΣΕΩΝ ΤΗΣ ΘΗΡΑΣ, ειδικά στα νησιά του Βορείου Αιγαίου (Λέσβος, 

Λήμνος, Άη Στράτης, Χίος, Οινούσσες, Ψαρά, Σάμος, Ικαρία και Φούρνοι). 

  

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ:
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Σύμφωνα με τα όσα μας εξέθεσαν, η Β’ Κυνηγετική Ομοσπονδία Αρχιπελάγους και οι 

τοπικοί Κυνηγετικοί Σύλλογοι της Λέσβου και της Χίου, η νέα ειδική περιβαλλοντική 

μελέτη που προκηρύχθηκε από το Υπουργείο Περιβάλλοντος και πρόσφατα εκτέθηκε 

σε διαβούλευση, αποκλείει μια μεγάλη ομάδα νησιωτών από τις επιτρεπόμενες 

χρήσεις γης, όπως είναι οι κυνηγοί. 

Ταυτόχρονα, αποκλείει τη θήρα σχεδόν σε όλο το δίκτυο NATURA του Βορείου 

Αιγαίου. Αναλυτικότερα, αυτή τη στιγμή οι υφιστάμενες απαγορεύσεις θήρας 

εκτείνονται σε 173 τετραγωνικά χιλιόμετρα (km2), οι επιπλέον απαγορεύσεις 

είναι 179 km2. Δηλαδή, αυξάνονται οι χωρικές απαγορεύσεις κατά 103%!!!! 

Αναφέρεται χαρακτηριστικά το παράδειγμα της Λέσβου, στη GR4110011 «Όρος 

Όλυμπος» όπου η θήρα δεν αποτελεί σύμφωνα με τα γραφόμενα της ΕΠΜ απειλή για 

να απορρέουν περιορισμοί αλλά στο κεφάλαιο 4 την απαγορεύει σε 4 από τις 7 ζώνες 

της περιοχής, με γενικές αιτιολογήσεις την διατήρηση των ερπετών, των νυχτερίδων 

και αρπακτικών!!!   

Η νέα ειδική περιβαλλοντική μελέτη, ουσιαστικά, αδρανοποιεί 4.500 κυνηγούς - 

νησιώτες στην Περιφέρεια Βορείου Αιγαίου, μόνο!!! 

Η ειδική περιβαλλοντική μελέτη που προωθείτε, αναφέρει πως η θήρα ΔΕΝ αποτελεί 

απειλή ή πίεση για το μεγαλύτερο κομμάτι του συνόλου των περιοχών (Κεφάλαιο 2ο 

και 3ο της ΕΠΜ), παρόλα αυτά η ίδια η μελέτη προτείνει την απαγόρευση της σε 

τεράστιες εκτάσεις, ορίζοντας ζώνες προστασίας της φύσης, ως εξαιρετικά σημαντικές 

για την προστασία των τόπων αναπαραγωγής παρυδάτιων και υδρόβιων πουλιών, 

αλλά αναφέρονται ξαφνικά και η απλή καθημερινή χελώνα (Τestudo graeca) για το 

Εθνικό Πάρκο της Λήμνου και διάφορα είδη νυχτερίδων (Rhinolophus) για το Εθνικό 

Πάρκο της Λέσβου, τα οποία τουλάχιστον από όσο γνωρίζουμε, ούτε είναι αντικείμενο 

της θήρας ούτε μπορούν να κινδυνέψουν με κανένα τρόπο από αυτήν!!!!! 

Οι κυνηγοί του Βορείου Αιγαίου, είναι απλοί καθημερινοί άνθρωποι, αγρότες, 

κτηνοτρόφοι, ψαράδες, υπάλληλοι, επαγγελματίες, όλοι μόνιμοι κάτοικοι, που 

αγαπούν τον τόπο τους και έχουν ταυτίσει την τύχη τους με την τύχη αυτού του τόπου 

και την επιβίωση του από κάθε άποψη, συμπεριλαμβανομένης και της 

περιβαλλοντικής. 

Στη Λήμνο, ένα από τα αιτήματα των αγωνιστικών κινητοποιήσεων των αγροτών το 

2024, αλλά και τώρα, είναι η αντιμετώπιση του υπερπληθυσμού των αγριοκούνελων, 

που καταστρέφει τις καλλιέργειες σιτηρών και έχει οδηγήσει σε ερημοποίηση έκταση 

35.000 στρεμμάτων περίπου!!!!! 

Αναλογίζεστε, τι θα επιφέρει η απαγόρευση του κυνηγιού στις ζώνες NATURA της 

Λήμνου; 

Ίδιο πρόβλημα καταστροφής αγροτικών καλλιεργειών υπάρχει και στη Σάμο με τον 

υπερπληθυσμό των Αγριόχοιρων. 
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Το παράδοξο είναι ότι, η θήρα που με την εν λόγω Ειδική Περιβαλλοντική Μελέτη 

προτείνεται η απαγόρευσή της, χρησιμοποιείται ως διαχειριστικό μέτρο από τα 

συναρμόδια Υπουργεία Αγροτικής Ανάπτυξης - Τροφίμων και Περιβάλλοντος - 

Ενέργειας, για την αντιμετώπιση του ΥΠΕΡΠΛΗΘΥΣΜΟΥ ΤΩΝ ΑΓΡΙΟΚΟΥΝΕΛΩΝ 

ΣΤΗ ΛΗΜΝΟ ΚΑΙ ΤΩΝ ΑΓΡΙΟΧΟΙΡΩΝ ΣΤΗ ΣΑΜΟ. 

Οποιοσδήποτε περιορισμός της Θήρας στα δυο αυτά νησιά ειδικά, θα έχει 

καταστροφικές συνέπειες στον Αγροτικό Τομέα που ήδη πλήττεται και από την 

ξηρασία και την ανομβρία. 

Όσον αφορά τη Χίο η θήρα απαγορεύεται μόνιμα σε 9.738+ στρέμματα περισσότερα 

από αυτά που παρουσίασαν οι μελετητές της Ειδικής Περιβαλλοντικής Μελέτης. Σε 

αυτές τις απαγορεύσεις έρχονται να προστεθούν και οι περιοχές που απαγορεύεται η 

θήρα μέσω βραχυχρόνιων Δασικών Απαγορευτικών Διατάξεων θήρας (ΔΑΔ) με 

αποτέλεσμα το γεωγραφικό μέγεθος των περιοχών όπου το κυνήγι απαγορεύεται να 

αυξάνεται κι άλλο. Επίσης στις περιοχές που απαγορεύεται η θήρα πρέπει να 

προστεθούν οι εκτάσεις των οικισμών, των αρχαιολογικών χώρων, της ακτογραμμής, 

της ζώνης των στρατοπέδων κ.α..Συνυπολογίζοντας όλα τα ανωτέρω και το γεγονός 

ότι εκτείνονται στην περιορισμένη έκταση των νήσων και νησίδων μας διαπιστώνεται 

ότι ο χώρος άσκησης της δραστηριότητας της θήρας είναι ήδη περιορισμένος. 

 Κατόπιν των ανωτέρω, οι κκ. Υπουργοί, 

ΕΡΩΤΩNTAI 

1. Αντιλαμβάνεστε το στοιχείο της Υπερβολής, που εμπεριέχει η καθολική 

απαγόρευση της θήρας στις περιοχές NATURA, καθώς και τις επιζήμιες 

επιπτώσεις στον πρωτογενή τομέα; 

2. Έχει εξεταστεί ο οικονομικός και κοινωνικός αντίκτυπος των μέτρων αυτών στη 

διαχείριση ειδών όπως τα αγριοκούνελα και οι αγριόχοιροι, των οποίων ο 

πληθυσμός ήδη προκαλεί σοβαρές επιπτώσεις στις καλλιέργειες; 

3. Προτίθεστε να τροποποιήσετε το Κεφάλαιο 4 της Ειδικής Περιβαλλοντικής 

Μελέτης Natura και να συμπεριλάβετε τη θήρα στις χρήσεις γης, όπως ισχύει 

δεκαετίες τώρα, χωρίς αρνητικές επιπτώσεις στις προστατευόμενες περιοχές 

NATURA; 
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Οι ερωτώντες Βουλευτές 

 

Παναγιώτης Παρασκευαΐδης 

 

Σταύρος Μιχαηλίδης 

 

Αναστάσιος Νικολαΐδης 

 

Εμμανουήλ Χνάρης 

 




